

“重要窗口”模范生

接受本报总编辑唐慧卿专访



北仑城区高楼林立。记者 郑凯侠 摄



山水之间的大河路。记者 郑凯侠 摄

融入长三角,要做示范区

记者:作为宁波舟山港的重要港口承载区,北仑在发挥港口优势,融入长三角一体化进程中,下一步有何举措?

梁群:北仑有港口优势、区位优势、开放优势、产业优势、发展环境优势等等。我在这里也做个宣传,北仑对外的印象中,一直感觉就是制造业发达。除此之外,北仑拥山、濒海、揽河,环境十分优美,是国家级生态文明建设示范区,拥有华东地区唯一蓝色海湾梅山湾和被誉浙东西双版纳的九峰山,是一个很适合旅游的城市。

记者:现在都流行书记带货,梁书记今天为整个北仑旅游业在带货了。的确,北仑有得天独厚的山海优势,有九峰山,还有万人沙滩。

梁群:是的。具体到融入长三角一体化发展,北仑主要是要“围绕一个目标、推进五大块工作”。

“围绕一个目标”,就是要努力成为(省市)融入长三角一体化发展的示范区。

“推进五大块工作”包括——

一是交通先行。就是要以“交通强区”建设为载体,聚焦接轨上海、环杭州湾大湾区建设和甬舟一体化等重大战略导向,着力谋划和推进一系列港口项目、铁路项目、高速公路项目、城市轻轨项目、疏港交通项目等,为宁波打造全国综合交通枢纽贡献力量。目前在建和明确的重大项目

包括甬舟铁路、六横大桥、象山港高速、杭甬高速复线、轻轨2号线等。

二是平台创新。平台打造在融入长三角一体化中将起到重大支撑作用,为此,北仑将打造若干个导向不同、功能各异的产业平台和城市平台,强化整合国内外各类创新要素。其中,凤凰城主要着眼于集聚青年创新创业,打造青年理想城;滨江新城着力引进培育数字经济业态,打造国际智创城;芯港小镇专注集成电路等产业发展,打造数字制造区;邬隘片区聚焦五大新兴产业,打造“246”产业示范园等。

三是产业示范。产业发展是融入长三角一体化的关键。北仑今后产业发展的思路逻辑,就是紧紧围绕“246”“225”两个示范区建设,广泛借助长三角及国际国内各类创新资源,推动先进制造业和现代服务业加快发展,推动传统产业向高端化、智能化、绿色化转型。目前,北仑区已经初步编制形成《“246”产业发展示范区建设方案》,提出到2025年,“246”产业占全市比重提高到28%,其中五大新兴产业占全市比重提高到25%。已主动谋划了灵峰现代产业园(“246”产业示范园),规划面积约8平方公里,努力成为全省打造全球先进制造业基地的新样板、“246”新兴产业发展的新平台、工业社区

治理现代化的新路径,打造长三角一体化等国家战略落地的新载体。示范园区力争到2025年,新增工业产值(营业收入)500亿元,到2030年新增800亿元以上,“亩均效益”综合指标走在全国前列。

四是人才支撑。北仑融入长三角一体化,抢占人才高地是一项决定成败的工作。去年以来,通过“青年北仑”建设,北仑区新增青年人口2.29万人。今年,“青年北仑”政策持续升级,十大标志性工程全面启动。下一步,还要在继续做好这方面工作的同时,创造各种平台载体和机会,千方百计引才育才。比如,考虑在上海和杭州等地,设立人才创新“飞地”。

五是人文相通。拉近北仑人民与长三角其他城市人民的心理距离,是融入长三角一体化一项十分重要的工作。北仑与上海、舟山等地,历史相承、根脉相融、一水相连,互为来往较多,心理隔阂较少,但跟长三角其他一些城市来往偏少,还有不少的融合工作要做。更重要的是,要以心理相融为基础,继续引进外来资源,大力发展教育、医疗、文化、服务等领域,加快补齐北仑城市功能相对不足的短板。

小微企业不是“一个人在战斗”

记者:刚才我们还谈到一个话题,就是北仑企业家。小微企业发展是中国经济未来的重要支撑,总书记也非常关注小微企业的成长和发展。疫情中,小微企业遭受重创,目前形势严峻,北仑如何帮助小微企业应对困难,化危为机?

梁群:其实小微企业的发展,好比一个刚刚出生的婴儿,需要大人的引导,需要党委政府的关怀。当前这个时候,我们最想跟小微企业说的一句话就是:你们不是“一个人在战斗”,党委政府永远站在你们身后,始终是你们生存发展的坚强后盾。

外界看来,北仑是以大项目大企业为特色的区域,但实际上,北仑各类市场主体合计9.5万余家,绝大多数是小微企业。

这次疫情中,小微企业遭遇前所未有的困难,党委政府感同身受,积极帮助小微企业渡过难关。这里,我简单提三点想法——

一是强化落实各类救助扶持政策。今年1-2月,全区已兑现各类降费减税2.38亿元,减免或暂缓社保金11.3亿元。截至3月末,各类企业贷款余额920亿元,同比增长6.2%,小微企业贷款余额144亿元,比年初新增32.2亿元,为1167家企业减免利息650万元。与此同时,各级党员干部还为企业解决各类难题近万个。

二是打造企业服务综合指挥平台。深入贯彻省委“三服务”要求,力求打造一个网上网下贯通,兼具政策展示、网上办事、问题转接、后台会商、评价督促等功能的“一体化”破解企业难题中枢系统。目前,相关工作已从调研酝酿阶段,转向实际操作阶段。

三是做好小微企业后续发展要素保障。小微企业在这场疫情中,也要做到既经受考验、又抢抓机遇。后续来看,对于企业而言,经历过风雨,才会见到彩虹。党委政府对此有信心,企业也要对此有信心、有预见。现在最重要的,就是要赶在机遇到来之前,党委政府要抓紧为小微企业下步发展,备足备好更多资源要素。这方面最显著的工作,是从前年开始,我们就狠抓7个新小微企业园建设和20个老小微企业园区改造提升,目前已初见成效。相信不久的将来,一大批小微企业将入园发展、化茧成蝶。

记者 唐慧卿

